

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En el Extranjero, un trimestre. . . . . 6'00 —

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle de San José, núm. 28

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

# El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pase adelantado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10 en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

## TEMAS DE INTERÉS

### El comercio entre Cuba y España

Hace meses dimos cuenta de que parte del Parlamento cubano se proponía solicitar que fuesen gravados "aerentemente, a su entrada en el territorio de la república, los productos importados de todas aquellas naciones—entre ellas España—que a los artículos de Cuba, particularmente azúcar y tabaco, les daban un trato casi prohibitivo. La estancia en España del presidente del Parlamento cubano, señor Zaidín, de paso para Ginebra, puso sobre el tapete de las realidades este importante asunto. En un discurso pronunciado por aquel personaje en Madrid, dijo que era necesario activar el comercio entre Cuba y España; pues esta era la forma de hermosearse solidamente y no por medio de discursos, fiestas literarias y poesías.

Noticias que hemos recibido de Cuba nos dicen ahora que su gobierno está confeccionando un proyecto de tratado comercial con España, en el cual, a cambio de que se trate bien su azúcar y tabaco, da beneficios a otros artículos de la industria española.

El propósito de Cuba fracasaría, si España no le correspondiera; pero es el caso que don Alfonso aceptó, en principio, la propuesta del embajador de Cuba sobre redacción de los derechos arancelarios del azúcar a su entrada en España.

Esta aceptación ha alarmado a cierto sector de la agricultura nacional; pero advertían quienes ahora se alarman que si Cuba no coloca en nuestra nación una parte de su producción azucarera nada ha de importarle romper sus relaciones comerciales con España, y ello sí que nos acarrearía inmensos perjuicios.

El azúcar es el principal producto cubano de exportación. Ese artículo abunda ahora muchísimo en Cuba y alcanza precios que no son debidamente remuneradores para el agricultor.

En cambio, como el azúcar que en España se produce no basta para satisfacer las necesidades del consumo nacional, sosténgase a elevado precio y no pueden todas las clases sociales adquirirlo en la proporción adecuada para la completa nutrición del organismo humano.

La consecuencia es lógica: en bien

de España y Cuba ha de llegarse a un convenio comercial por virtud del cual la ex metrópoli adquiere una parte de los excedentes de la producción de azúcar de su antigua colonia.

Unánimemente reconociese en España que la ruptura de relaciones comerciales con Cuba sería de consecuencias gravísimas para nuestra producción, así la agrícola como la industrial. De pocos años a la fecha ha disminuido bastante la exportación de productos españoles a Cuba, lo que nos ha ocasionado graves daños. Calcúlese les que nos habrán de producir la pérdida completa del mercado cubano. Sería, indudablemente, un quebranto del que tardaría mucho en reponerse el comercio español.

La interrupción de las relaciones mercantiles con la República de Cuba sería ruinosa para muchas regiones de España. Más o menos directamente, toda la Península sufriría las graves consecuencias de una reforma arancelaria cubana en sentido prohibitivo respecto de los productos de nuestro país. Si a no pocos artículos de la industria española se les impide súbitamente el acceso al mercado de Cuba, tendrán que cerrarse forzosamente numerosas fábricas y miles de obreros se verán en el trance de emigrar, acosados por la miseria.

De ahí es que cada vez arraigue más en España la opinión de que, como compensación a lo que Cuba consume de nuestro país, se favorezca aquí el consumo de azúcar cubano, rebajando los derechos arancelarios que impiden su importación en nuestra patria. Y hasta con sobrada razón llega a asegurarse que las amenazas de Cuba de tomar represalias contra nosotros son justificadísimas.

Así tienen que reconocerse paladinamente los mismos que resultarían perjudicados por las relaciones comerciales con Cuba, y así lo propala sin rebozo una gran parte de la Península española. Si la República cubana no obtiene las debidas compensaciones arancelarias para sus azúcares y se ve en el trance de imponer derechos prohibitivos a los productos de su antigua metrópoli, nadie podrá cometer la injusticia de imputarle, por la ruptura comercial con nosotros, el menor grado de responsabilidad.

menor esfuerzo y con perfecta seguridad toda la partitura, y anoche, no sólo repitió los números obligados, sino también el dúo del segundo acto con Francisquita."

#### Despedida de Carmita Oliver

Carmita Oliver se retira. Cuando por sus pocos años apenas ha tenido tiempo de gustar las mieles del triunfo que a ella ha valido a buscarla casi en la niñez, abandona el arte de su gloria para buscar otras satisfacciones menos efímeras y más hondas que las del aplauso.

En estos días inicia su campaña de despedida por León, Galicia, Asturias y Zaragoza; luego, en Diciembre, podrá Madrid gozar su arte por última vez en la Latina, y en enero, ante el público de Barcelona, cerrará el broche de sus triunfos.

#### Casa de Socorros

Hoy fueron asistidos: María Ramos González, de 29 años, de una herida contusa en el labio superior y una contusión en la región posterior del cuello. Adolfo Fera, de 14 años, de una herida contusa en la región frontal. José Arnay, de 33 años, de una herida contusa en el labio superior.

NUESTROS surtidos de colores maravillosos: Entre los 30 distintos colores que hoy ponemos a la venta están todos los tonos de más moda: Malva, Marfil, Azulina, etc. Por ello se impone que los conozca y nos visite. LA CASA DE LAS MEDIAS Valentín Sanz, No. 16. Entrada por el Palacio del Calzado.

## MI OPINION

A mi apreciable amigo Francisco G. Talavera

Me has venido a consultar un asunto algo complejo y no sé qué contestar; pues como soy algo viejo me pudiera equivocar.

Se trata, de si el vestido para el uso de mujeres, debe ser ancho o ceñido; prendido con alfileres, alargado o recogido.

A mi modo de entender, —salvo los gustos ajenos— al tratar de una mujer, el vestido es lo de menos, como puedes suponer.

¿Quién se preocupa en el día de que una dama hechicera, vista o no con fantasía, si el vestido es la bandera que cubre la mercancía?

Corto o largo me da igual, aunque lo prefiero corto por ser más... espiritual. Yo, al más corto, lo recortó... y lo encuentro menos mal.

Entre un vestido de hogar y otro, muy largo de cola, como se usaban antaño, cuando la antigua española, el de hoy causa menos daño.

Tiene más ventilación y, por tanto, más higiene; llama menos la atención; pues, la que lo lleva tiene otros puntos de atracción.

Me parece, que hasta un santo —lo mismo aquí que en Sevilla— puede apreciar el encanto de una hermosa pantorrilla, sin sufrir ningún quebranto.

Y si hablamos del escote, más o menos prolongado, el hombre a quien alborote ver un busto escolado, —si el busto es bello—, es un zote.

Yo creo que no es pecado, que una mujer deje ver lo que deba ser mirado. El pecado, a mi entender, es el tenerlo tapado.

Por estas y otras razones, sin entrar en más detalles, los trajes, en ocasiones, ayer, barrieron las calles; hoy, barren los corazones.

Además; también prefiero —ante al que usaba mi abuela— el traje corto y ligero, porque gasta menos tela y cuesta menos dinero.

ELÍAS MIQUEL

### Del Congreso espiritista de París

### El novelista Conan Doyle afirma que "no morimos al morir"

Se acaba de efectuar en París el Congreso Espiritista Internacional, en el que tomaron parte doscientos delegados de todas las naciones del mundo.

Los espiritistas representados por estos doscientos delegados ascienden a cinco millones.

Entre los asistentes al Congreso figuraba el célebre novelista inglés Conan Doyle, que es portador de gran número de fotografías psíquicas destinadas a demostrar que la supervivencia de la personalidad no es una quimera.

Según Conan Doyle, este Congreso fué de gran importancia, pues en sus deliberaciones tomaron parte personalidades de gran relieve de todos los países, que, partiendo de un materialismo absoluto, han llegado, como él, a la creencia espiritista.

En la sesión inaugural, Conan Doyle pronunció un discurso invitando a los espiritistas a la gran guerra del porvenir, la que ha de entablarse entre el mundo del espíritu y las cosas materiales.

"El materialismo—añadió—he aquí nuestro gran enemigo. Crean los materialistas que cuando morimos todo ha terminado.

En las sombras que nos rodean no ven una luz de esperanza, y llegan a la profesión de una filosofía natural que enseña que, no habiendo otra vida, justo es que busquemos en esta el bienestar y el placer, a costa de lo que ser. Por fortuna, aumenta el número de los que poseen sentido de responsabilidad, convencidos de la supervivencia de nuestra personalidad.

No; no morimos al morir, porque nada muere en este mundo, y yo confío en que el materialismo, vencido por la fuerza del espíritu, acabará por morir.

Hombres eminentes como Abraham Lincoln, Thiers, Victor Hugo, Sardou, Rafta, Lodge, Lombroso, Zoller, Flammarion y otros muchos han sido ardorosos defensores de la supervivencia de la personalidad.

Yo no dado. He hablado con varios parientes y amigos fallecidos y he visto claramente la materialización de mi

madre y de mi sobrino. Sé que regimos viviendo después de la muerte.

Los espiritistas como: como un río de agua clara y fresca que desemboca en los vicios censurables del mundo. Aportamos nuevas inspiraciones, nuevos horizontes, a la humanidad hastiada.

El mundo se va convenciendo de que no se trata solamente de mesas mágicas y sillas flotantes, sino que hay en el espiritismo una grande y profunda filosofía, una religión edificada sobre los hechos que se pueden explicar los misterios, aclarar nuestro futuro, desvanecer el miedo a la muerte y proporcionar una visión razonable del destino y de la vida humana."

Precios verdaderamente baratos son los que hemos marcado en nuestros extraordinarios surtidos que desde hoy ponemos a la venta.—LA CASA DE LAS MEDIAS, entrada por el Palacio del Calzado.

## ESPECTACULOS

### Parque Recreativo

Con éxito creciente sigue actuando en este local, el notable artista enciclopédico Corona, que cada noche cosecha nuevos aplausos de la selecta concurrencia que se da cita en el cine-teatro de la plaza del Patriotismo.

Tenemos entendido que el artista de que hablamos, está ensayando nuestras típicas folias para ejecutarias una de estas noches en el serrucho que tanto ha llamado la atención por sus bien matizados sonidos.

Por el cine, en la primera y segunda sección, se proyectarán bonitas películas.

## LA HOJA PARA AFEITARSE

# TRIUMPH

ES LO MEJOR Y LO MAS BARATO DE TODOS SUS RIVALES.

Precio, Ptas. 0'40

DE VENTA EN TODAS PARTES

Representante, Gysbert Püngsthorn, S. Francisco, 23.

## Política nacional

### Lo que escribió un alcalde

El alcalde de Reus ha visitado la ermita de Abellera de Prades y ha escrito en un libro de dicha ermita lo siguiente:

"Desde la cima de esta montaña el alcalde de Reus grita: ¡Viva España!"

### Afirmación socialista

En el local de la Asociación de dependientes de Manresa se efectuó un acto de afirmación socialista. Habló Saburit diciendo que él había sido obrero tipógrafo hasta que el azar le hizo llegar al Parlamento español. El partido socialista—continuó diciendo—ha sido muy combatido, especialmente en Cataluña, porque antes los hombres que dirigían nuestro pueblo se apartaban de la realidad de las cosas. Por eso estamos como estamos; porque los Gobiernos en otros tiempos constitucionales no hicieron caso de los socialistas. Sigue el orador combatiendo el anarquismo, del que se arremete contra el mutualismo, las cajas de resistencia y todo lo que respecta a legislación social. Sigue diciendo que los pueblos no pueden ser dirigidos por la violencia material, sino por la fortaleza del espíritu.

### La democracia armada

En Duesaigas (Palencia) se ha efectuado un homenaje al alcalde de Madrid, conde de Vallesiano.

En el Ayuntamiento y con gran solemnidad entregó al presidente del Municipio madrileño un pergamino nombrándole hijo adoptivo de Duesaigas.

Luego inauguró la plaza que lleva el nombre del conde de Vallesiano pronunciándose discursos por el gobernador civil, el presidente de la Diputación y otras personas, a los que contestó el conde agradeciendo el homenaje y ensalzando el triunfo de la democracia armada.

### Sacerdote herido en un atentado

En las inmediaciones de Amería han sido víctimas de un atentado el juez de instrucción de Tetuán, don Manuel de la Plaza, y el sacerdote don Francisco Ortiz. Ambos regresaban en un coche tirado por mulas de Gádor. En la carretera, y colocado a poca altura, los criminales habían cruzado un cable. El carruaje marchaba al trote. El cable alcanzó al señor Ortiz, produciéndole una herida.

### Una conferencia

En el Ateneo de Alicante ha dado una conferencia el abogado y periodista madrileño Sr. Salazar Alonso.

Trató de los deberes de ciudadanía, estudiando los derechos del hombre, la libertad del pensamiento, del domicilio y de la correspondencia. Tuvo frases elocuentes para la Sociedad de Naciones, que tiende a conseguir para el pueblo la verdadera soberanía.

## IMPORTANTES ACUERDOS DE LOS NAUTICOS

En Santander se acaban de reunir los capitanes, pilotos y maquinistas, con objeto de adoptar acuerdos contra la determinación reciente de algunas empresas navieras de establecer un límite de edad (35 años), para ingresar el personal en sus buques.

A la reunión asistieron gran número de marinos, leyéndose un proyecto de reglamento que será repartido entre los asistentes al acto para que éstos hagan las modificaciones que crean convenientes.

El articulado del reglamento a que aludimos pide que la Marina mercante preste a depender directamente del Estado formando un Cuerpo denominado oficiales de mar.

El personal técnico de los buques sería embarcado por el Estado, no interviniendo las Compañías que accedan a la disposición.

Al frente del Cuerpo de la Marina mercante estará un viceministro de la Armada, estableciendo delegaciones en todos los puertos, delegaciones que ejercerán en los señores Comandantes de Marina.

En la reunión hubo gran entusiasmo exteriorizándose anímicamente en lo que se refiere a tan interesantes puntos.

## EL CAMINO DE LOS CAMPITOS

Doa que discutes sobre lo mismo. Pregunta Juan: ¿Qué edad tienes, Antonio?

—No recuerdo muy bien; pero me parece que tengo 22 años.

—¿Tú te acuerdas la última vez que por orden del alcalde pedáneo se le dio la última reparación al camino de los Campitos?

Antonio piensa y dice:

—Ya no recuerdo de que nadie haya hecho nada en el camino. Solo por la fiesta sacogaa cuatro piedras en el trayecto que recorre la procesión, que son muchas pesas y trabajos puede llegar al sitio determinado.

—¿Y cuando suben los caballeros a la fiesta no les oyes tú decir nada sobre este abandonado camino?

—A uno de ellos le oí decir que una vez, subiendo por el referido camino, en una caballería asnal, y al llegar al punto conocido por "El Montecito de la Tierra", se le cayó el año y bejeron los dos, como unos seis o siete metros, rodando.

—¿Y así está hoy?

—Se dice que no le pasó nada; se lo molerán las espaldas.

—¿Y tú no le escuchas?

—De vista lo conozco.

—¿Tú has oído algo de un camino vecinal en los Campitos?

—Hace unos años el decir que lo iban a hacer y hasta veí unos hombres con unos paños.

—¿Pero para también darles palos a los de los Campitos, después de que no nos arregien el camino?

—No hombre; dicen que era mi- diendo.

—¿Y después no ciste decir más?

—Que habían venido veintidós mil pesetas para empezar.

—¿Pero ciste decir cuando empezaban?

—¡Ah!, eso todavía está tardío; pues eso lo mejor sería que si el señor alcalde de acuerdo con la corporación de su digna presidencia nos ayudase a arreglar el camino, estaríamos más contentos, por que, de lo contrario, si alguno de este abandonado barrio se enferma y por la noche le hace falta la asistencia facultativa, tiene que esperar al día siguiente, porque es imposible subir ni bajar este expresado camino con la noche; y menos mal subir, lo peor es bajar en la caballería, que si por casualidad se cae, está expuesto a perder la vida.

Nosotros no sabemos quienes son los que tienen que interesarse por la reparación del camino que hoy desgraciadamente tenemos; o que el sabemos que está en un puro abandono, y que por los señores que corresponden debe buscarse medios para que por lo menos en caso de enfermedad, pueda un médico visitarnos un poco mejor.

Guís, 15-9-1925. A. M.

## SE VENDEN

hasta el martes 22 de este mes en el Muelle, 33.000 varas para tomateros.

Dirigirse a la tabquería LA NOBLEZA, Plaza de la Constitución, número 2.

## Obituario

En la Habana, donde residía, ha fallecido la respetable señora doña María Loro de la Cuesca, madre política de nuestro distinguido amigo don Luis Pío de la Cuesca, presidente de esta Audiencia.

Reciban nuestro sentido pésame todos los familiares de la faada.

Victima de rapidísima enfermedad, en la noche del sábado dejó de existir en esta capital, el estimado joven don Juan Torre a Delgado.

El rápido fin del desventurado joven ha causado profunda pena entre sus convecinos y amistades de quienes era muy estimado por las cualidades que le adornaban. Igual dolor ha producido su muerte entre sus compañeros de trabajo, pues hasta el lunes de la pasada semana, aun encontrándose enfermo no dejó de asistir a cumplir su cometido.

El triste acto de conducir sus restos al cementerio, se verificó a las doce de ayer asistiendo al mismo unida concurrencia, entre los que se destacaban numerosos compañeros de la sociedad "La Espiga", constituida por los obreros panaderos y a la cual el finado pertenecía.

Descansen en paz y reciba su vida.

hijos, padres, hermanos y demás familiares la sincera expresión de nuestro sentido pésame

Víctima de larga y penosa enfermedad ha fallecido en esta capital nuestro estimado amigo don Agustín Guimera y Frages, persona muy apreciada por su carácter noble y patriotismo.

El sepelio del cadáver se efectuó esta tarde, asistiendo al triste acto numerosa concurrencia.

Reciban sus viudas, hijos, hermanos y demás familiares nuestro sentido pésame.

**AUTOMOVILISMO**

Hemos oído hacer grandes elogios del secretario de la Junta de Transportes, don Domingo Arozarena, y del Inspector del servicio de vehículos por las carreteras del Estado, don Emilio Brunetto, afecto al Automóvil Club de esta capital, por la buena organización que se ha venido realizando el servicio de coches de motor mecánico desde hace algunos días, y muy especialmente en el de ayer, festividad del Cristo de Tacoronte, desde esta capital al pueblo citado.

Hora era ya de que se tomaran estas radicales medidas, toda vez que la vida de las personas que ocupaban al algún coche, estaba a merced de un despreciable chófer, que no tenía ni las más elementales nociones del riesgo que corrían aquellas familias que se confiaban a ellos, por pretender pasar a otro automóvil que se le aventajaba. Al aplaudir las necesarias medidas de precaución, felicitamos asimismo a los señores Arozarena y Brunetto.

**Fútbol**

**Hespérides y Fomento, 1**

Ayer tarde se efectuó en La Laguna el encuentro Hespérides Fomento del concurso del medallón del señor Meschedo.

Salvados los cinco minutos que precedieron a la ejecución del tanto del Hespérides y a algunas escasas incursiones que en el resto del partido éste efectuó por ser contrario, algunas de peligro para el marco del Fomento, éste ejerció absoluto dominio sobre su contrincante; dominio que en ocasiones se convirtió en acorralamiento y bombardeo, aunque éste no fué lo suficiente bien colocado para obligar a Ríos a una defensa difícil que en ocasiones fracasara y diera el fruto perseguido.

Porque Ríos, particularmente en los últimos 20 minutos del segundo tiempo, pareció ayer numerosas veces, los cuales en su inmensa mayoría fueron flojos o mal colocados.

El ataque fomentista adoleció ayer de falta de rapidez en el desarrollo de las jugadas y en el remate. Aquéllas fueron casi todas por sitio intervinendo la cabeza con desmesurada frecuencia.

A punto estuvo el Fomento de perder este encuentro, en el que dominó y llevó la iniciativa del juego. Ello fué debido al exceso de juego alto, a la lentitud en los avances y al deseo de rematar a dos metros de la puerta. Pocas fueron las jugadas rasas que ejecutó y todas dieron una impresión de peligro para el arco de Ríos que el ataque no supo aprovechar.

En el segundo tiempo su extremo izquierdo, que había rendido una labor bastante deficiente, se enmendó mucho, sirviendo centros y dando tiros que dieron provecho. El ataque pocas veces llegó a entenderse, distinguiéndose Esarabajal por su torpeza.

Lo mejor fué la defensa—medios y zagueros—. Ella sola hubiese luchado y el resultado del partido sería el mismo. Y en la defensa destacó Piri, que luchó toda la tarde con un entusiasmo y una conciencia que puede servir de ejemplo. Primero buscó el empate y lo obtuvo, y después buscó la victoria, que no halló por haber sido lesionado y retirado Espinosa del campo; jugador también modelo de constancia y actividad, pero que de poco juego a su ataque.

El Hespérides poco hizo ayer. De una manera inesperada y fulminante obtuvo su tanto, y desde ese momento se vió sometido al dominio de su rival. No obstante, en ambos tiempos hizo algunas incursiones por campo fomentista, algunas de gran peligro para los rojos.

En sus filas reapareció Renshaw, que actuó brillantemente. El y Ríos fueron los hombres de la tarde.

A pesar del dominio a que fué sometido fueron más ordenados y rápidos los avances del Hespérides, que, además, jugó por bajo más que su contrincante.

En el partido abundó el peloteo y tuvo momentos de dureza.

El arbitraje a cargo del Sr. Ortega, imparcial, aunque no acertado siempre. Uno de sus fallos expuso al Fomento a la derrota cuando le quitó un tanto para conceder un "penalty" contra Hespérides.

En el primer tiempo se tiró un "corner" a cada equipo.

A los cinco minutos de comenzarse a jugar, un centro de Sigut, extremo izquierdo, rematado por su interior, Espinosa dió al Hespérides su tanto, marcado de un pelotazo alto.

En el segundo tiempo se tiraron dos "corners" al Hespérides. El último, unos 10 minutos antes de finalizar el partido, dió lugar a una "meleé" en la que un jugador hespéridista incurrió en "penalty". Este fué lanzado por Piri, interceptando Ríos, que no pudo bloquear, desviando Piri la pelota, que fué al fondo de la red del Hespérides.

Los estudiantes del Fomento hacen una aposteosis a Piri, lanzándose al campo, estrujándole a apretones de manos y abrazes.

Como el encuentro quedó empatado, el domingo próximo volverán a encontrarse para desahocar el empate.

**Otros encuentros**

El partido Iberia Laurel, jugado ayer tarde en el estadio del Club Deportivo Tenerife, quedó empatado a un tanto.

El encuentro Puerto Cruz Olimpia, efectuado ayer tarde en el campo de la Avenida, fué ganado por aquél, por un tanto a cero.

**En un accidente de automóvil mueren dos jóvenes**

En las primeras horas de la mañana del sábado último ocurrió un doloroso suceso automovilista, que ha causado la muerte de dos hombres jóvenes. El automóvil había salido de Arucas (Gran Canaria) con dirección al Norte de la isla.

Iba guiado por su propietario D. Domingo Suárez Medina, acompañado del joven don Juan Cabrera, sobrino del propietario del Hotel Rayo.

El automóvil, número 2.270, llevaba bastante velocidad bajando por la carretera que conduce a Bñaderos. Al llegar al kilómetro 19, en el sitio denominado "Cruz de Pineda", frente a la entrada de la finca de don Manuel Hernández Martín, seguramente por una mala maniobra del conductor chocó el coche contra el muro de dicha finca.

El choque fué violentísimo, tan violento que rompiendo el muro, el carruaje saltó dando una vuelta de campana cayendo sobre un terreno de plataneras. Los dos ocupantes resultando muertos en el acto.

La noticia ha causado en Arucas penosísima impresión por tratarse de personas muy vinculadas en aquella ciudad donde gozaban de general aprecio.

**Para la policía**

Llamamos la atención de nuestra policía gubernativa y municipal, sobre unos "patardos" que adquieren los chicos en varias tiendas de esta plaza y que esos traviesos muchachos se dedican a colocar en los lugares donde ven revistas varias por sonar, para contemplar el efecto que el estallido retumbante del mixto, hace en el "nervioso" temperamento de cada ciudadano o ciudadana.

Aunque tenemos entendido que los agentes de Vigilancia están al acecho de esos pequeños, creemos sería más acertado averiguar los puestos expendedores y prohibirles terminantemente la venta de esos "crachos", que serán todo lo infantiles que se quiera, pero que dan el susto eso sí es verdad que no lo puede negar nadie.

**DE MARRUECOS**

**Parte oficial**

Día 20—23/4

Las noticias recibidas hasta esta hora dice el Subsecretario de Gobernación, no acusan novedad en el territorio de Ceuta-Tetuán. En el de Melilla, la aviación ha sorprendido el zoco El Sbet de Mayast, dispersando con fuego de ametralladoras y ocasionándole muchas bajas que abandonaron.

En Tetuán se ha celebrado en el campamento de la Mehalia jafifiana, una solemne fiesta en la que el Gran Visir, ha felicitado a los Askaris, por su brillante comportamiento en las recientes operaciones.

Ayer, intensificó el enemigo su fuego de fusil y cañón en la zona de Alhucemas.

El general en jefe ha llegado felizmente a aguas de Alhucemas.

**Actualidades extranjeras**

**La nueva Constitución popular de Chile**

Nuestros telegramas nos dicen hoy que el Sr. Alessandri, presidente de Chile ha proclamado la vigencia de la nueva Constitución nacional.

Esta Constitución fué votada por plebiscito popular. La redactó el Ejecutivo, asesorado por una nutrida comisión y subcomisión de más de 50 miembros, todos altas personalidades del profesorado, política, intelectualidad, premios y organizaciones obreras.

Entre otras reformas establecidas en el proyecto que se ha ido dando a conocer por la Prensa al país, a medida que la Comisión ha ido estudiándolas y aprobándolas, y que el presidente de la República, en conferencia dada en la Universidad, expone en conjunto el sistema presidencial o representativo de gobierno, pero no en forma absoluta, cual en los Estados Unidos, país de régimen federal que Chile no puede aplicar por ser país de uniformidad, y no de variedad en la unidad nacional, si bien no deja de consultarse una amplia centralización y un Estado administrativo, por el que se resten facultades al presidente de la República, como en el embriamiento de jueces.

Otra reforma fundamental es la separación "absoluta" del Poder Ejecutivo y del Legislativo, demarcando sus respectivas atribuciones para evitar y orillar conflictos. El Parlamento no podrá censurar ni dar o negar confianza a los Ministros, evitando así la "rotativa" ministerial y que los parlamentarios puedan inmiscuirse o imponer su voluntad en materias administrativas.

Los presupuestos de la nación presentados a la Cámara "con sola mesa" de un diputado por el Ejecutivo, regirán automáticamente si el Parlamento no los despacha con ante acción a época de su vigencia. El Parlamento no tendrá iniciativa para su mentar los gastos en la ley de presupuestos. Se concede amplia facultad a la Cámara para que fiscalice y legisle, pudiendo recurrir a su voluntad y por simple mayoría. Se otorgan facultades asimismo al Parlamento para los trámites de "acusaciones" contra el jefe del Estado y los ministros. También se establece la "incompatibilidad" entre el cargo de diputado o senador con el ministro, durante uno u otro no pudiendo desempeñar los dos a la vez. Es una palabra, al consagrar la independencia absoluta de poderes del Estado, no se hace más que consagrar los principios de nuestro venerable Pi y Margal cuando estableció en su Programa Federal "El poder Ejecutivo a ejecutar, el Poder Legislativo a legislar y el Judicial a juzgar".

Asimismo, no parece sino que al estudiar las reformas a la Constitución chilena no se hubiera más que ir siguiendo los puntos básicos y las ideas luminantes de dicho filósofo, apóstol y sociólogo en su macedonia de programa, en cuyo primer capítulo se lee: "Queremos en el orden humano librar el pensamiento, la conciencia, los cultos". Si la libertad del pensamiento estaba consagrada en las leyes y prácticas políticas de Chile con la mayor amplitud, no es las

otras dos, y de ahí que se estampen en la nueva Carta republicana la "absoluta libertad" de conciencia y la de cultos, llegándose exclusivamente a la "separación" de la iglesia y del Estado, como indemnización y con elevadas miras, donará a la Iglesia, que queda libre, una subvención de dos millones y medio de pesos moneda corriente durante cinco años.

Es de apuntar que este acuerdo mutuo de separación entre el poder temporal y el espiritual se ha alcanzado en gran parte gracias al talento y preciosas virtudes que adornan a monseñor Crescencio Errázuriz, arzobispo de esta capital, que se nos figura el cardenal Mercader de Chile.

Otras trascendentes innovaciones se hacen en el orden económico, como la expresión más moderna de justicia social. Así estámpase la progresividad de los impuestos y el reparto equitativo de éstos y de las contribuciones en proporción a los haberes en la progresión que señale la ley, así como de las demás cargas públicas. En cuanto al derecho de propiedad, respetándolo como inviolable, se determina que le corresponda, de acuerdo con la época de la Humanidad, iseludibles deberes para con la sociedad, donde tienen su origen y su fin. Así, el ejercicio del derecho de propiedad está sometido a las limitaciones o reglas que exijan el mantenimiento y el progreso del orden social, y, en tal sentido, podrá la ley imponer obligaciones o servidumbres de utilidad pública en favor de los intereses generales del Estado, de la salud de los ciudadanos y de la salubridad pública.

La protección al trabajo, a la industria y a las obras de revisión social, etc., en forma de proporcionar a cada ciudadano un mínimo de bienestar con arreglo a sus necesidades y de su familia, se establecen con amplio sentido moderno, práctico y generoso. Y se agrega que el Estado propenderá a la "división de la propiedad y a la constitución de la propiedad familiar", concepto moderno por el que se entrega a los conductores y directores de pueblos la defensa y solución de los graves problemas del trabajo y de éste con el capital.

Finalmente un tribunal de Derecho será el que conocerá de la calificación de las elecciones e incluso la elección de presidente de la República por "votación popular directa", será a su vez calificada por un tribunal de esta naturaleza. Igualmente figura en la nueva Constitución, el sistema de "común repartidor" en las elecciones para acabar con los escizos y acañal y dando influencia a los partidos políticos organizados, ir contra la individualidad, robusteando la disciplina política para un buen gobierno nacional. La Dieta parlamentaria, nuevas normas para la elección del Poder judicial, excluyendo la política, y facilidades para la reforma de la nueva Constitución, constituyen otros importantes puntos de fórmulas liberales, radicalísimas, inspirados todos en loables ideas de progreso.

**Robo descubierto**

Dicen de Gijón que por fin han sido descubiertos los autores del robo de un maletín conteniendo muestras de alhajas valoradas en 100.000 pesetas, hecho ocurrido hace un año.

Los ladrones han sido detenidos.

**De Marruecos**

**Llegada de Primo de Rivera**

Telegrafían de Melilla que ha llegado el Alto Comisario, señor Primo de Rivera.

Este conferenció inmediatamente con el comandante general de aquel sector, señor Sanjujo.

La llegada del marqués de Estella se interpreta como augurio de que pronto se iniciarán las operaciones de avance en Morro Nuevo.

**Medidas de Abd el Krim**

Se sabe que Abd-el-Krim se halla en el morabijo próximo a Nekor.

Allí adopta enérgicas medidas para reforzar las fuerzas que han de oponerse al avance español.

No obstante, el desaliento se inicia entre los cabileños.

Se sabe que muchos gomaris y yebalás anhelan la oportunidad de someterse a España, pero eludiendo las represalias de Abd el-Krim.

**Baterías apagadas**

El acorazado «Alfonso XIII» ha bombardeado algunas baterías enemigas, consiguiendo acallarlas.

**Para el avance**

Se tienen noticias de que en los campamentos de Morro Nuevo y Cebadilla está todo dispuesto para comenzar el avance.

**Del Extranjero**

**En favor de la natalidad**

Manifiestan de Londres que en breve se elevará al Gobierno una petición para perseguir la intensa propaganda que se está realizando contra la natalidad.

**Nueva Constitución**

Noician de Santiago de Chile que el presidente Alessandri ha proclamado la entrada en vigencia de la nueva Constitución votada en plebiscito nacional.

**Ultima hora Urgente.**

Madrid, 21—12'50.

**Lotería**

**El sorteo de hoy**

En el sorteo de la lotería nacional, verificado hoy, han correspondido los principales premios a los números siguientes:

**Primer premio**

15.628, en Madrid.

**Segundo premio**

11.161, en Valencia.

**Tercer premio**

33.318, en Benameji.

**Cuarto premio**

26.559, en Barcelona.

**Otros premios**

22.393; 31.191; 17.042; 18.951; 6.571; 20.447; 16.057; 31.555; 31.619; 26.540; 30.815; 33.358; 15.241; 9.115; 19.937.

**MESA**

**COLOMBOFILOS!**

Ya se hallan a la venta en la Imprenta García Cruz, los Libros registros para las palomas. Los hay para 150 inscripciones y para 300.

**CARNET DE SOCIEDAD**

En Barcelona se celebró el día 12 del actual, el enlace de la señorita Asunción Hernández y Usera, con nuestro distinguido paisano el director de la revista "Puerto Rico Ilustrado", don Romualdo Real.

Deseamos a los contrayentes, todo género de felicidades.

En breve contraerá matrimonio en esta capital, la señorita Amparo González y González, con el joven don Francisco Rodríguez Mederos.

En esta capital ha dado a luz una niña, la señora esposa del cajero del Banco British en esta capital, señor González Quesada.

Para varias poblaciones de Alemania se ha embarcado el oficial de Telégrafos, don Julio de la Rosa.

Se ha marchado para Las Palmas el jefe de Rentas Públicas de esta Delegación de Hacienda, don Enrique Martínez.

De Arrecife (Lanzarote) ha regresado a esta capital después de pasar una temporada en aquella isla, nuestro amigo, el inspirado vate, don Isaac Viera.

**Desde Arrecife**

**DEL INTERIOR**

Nos comunican de los pueblos de Guatiza y Tinejo, que se han efectuado con gran animación las fiestas en dichos pueblos, el primero en honor del Santísimo Cristo y Nuestra Señora de Guadalupe, dando al primero realce la banda de músicos municipal de esta ciudad.

Extraordinaria ha sido la concurrencia a los ciudades pueblos, y de un modo particular al segundo de éstos: el santuario de "Mancha Blanca" donde se venera la imagen de los Dolores, de general devoción en toda esta isla.

La juventud, que nada sieste y todo lo ve color de rosa, en los brazos Terapioire y las viejas—ah, las viejas—mirando al cielo por el Dios se acuerda de salvarnos al precioso hijo que llaman ¡aguel!

La virgen de "Mancha Blanca", esa santa madre, detuvo un volcán, debido, sin duda, a los continuos rezos; la virgen les escuchó y el volcán paró su mortífera lava. ¿Será posible que esta santísima madre no preste oído a los numerosos "romeros" que el día 15 del corriente posturasen a sus pies, suplicando: ¡Madre mía, aguel ¡Agua, madre mía!

Tomemos la seguridad—¡como nos—de que oirá la voz de estos "romeros" por mediación de su virtuoso y fláustro párroco don Tomás Rodríguez.

Dios que todo lo escucha, sin duda escuchará las plegarias de sus hijos. Así sea.

**AUSENCIA SENTIDA**

En el correo interinsular "Viera y Clejijo", se embarcó para esta capital nuestro ilustre paisano y conocido escritor don Isaac Viera.

Durante la corta temporada que con nosotros ha convivido, nos ha deleitado con su amena charla, siempre interesante, y siempre instructiva. El ilustre periodista señor Viera, nuestro Perado—marabará en breve a la Perla de las Antillas, donde dará interesantes conferencias, y le auguramos por anticipado triunfos en aquella joven República, pues en todas partes se abren caminos, los verdaderos intelectuales.

Llévase feliz viaje el maestro y tenga entendido, que las puertas de Lanzarote siempre están abiertas, para sus buenos hijos.

**ABUSOS**

Sr. Alcalde: Se impone un correctivo, pero duro, a nuestros chóferes que da un modo descarado, burlesco las leyes por su marcha demasiado excesiva.

Igualmente llamamos la atención de nuestra digna autoridad local, imponga un correctivo, a los padres que dejan pulular por nuestras benditas calles a sus pequeños hijos.

**DE SOCIEDAD**

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro paisano el Práctico, don Manuel Miranda y el Sr. Maestro de esta Escuela Normal número dos, don Jaime Bosch.

Con la simpática señorita Juana Márquez, contraerá en breve matrimonio nuestro amigo don Agustín García.

También contraerá en breve matrimonio, el culto profesor de Instrucción Pública de esta ciudad, nuestro

**TELEGRAMAS**

Madrid, 21—8

**De la Península**

**Atentado desmentido**

La Legación de Méjico en esta corte, ha desmentido la noticia de que el presidente de aquella república, señor Calles, haya sido objeto de un atentado.

**Importantes conclusiones de la Asamblea Gremial**

Dicen de San Sebastián que entre las conclusiones aprobadas en la décima Asamblea Gremial figuran estas peticiones:

Supresión de tasas económicas.

Establecimiento de la línea Sevilla-Buenos Aires.

Supresión de los impuestos que gravan los trabajos y dificultan la producción.

Simplificación del impuesto de Utilidades.

Prohibición del aumento de la circulación fiduciaria.

Reducción de los gastos militares.

Igualdad de regímenes fiscal

y jurídico de las cooperativas de comerciantes.

Supresión de trabas al comercio libre de subsistencias.

Simplificación de los procedimientos judiciales.

Reconocimiento de la autonomía local y regional.

Deseo fervoroso de la pronta y definitiva liquidación de la campaña de Marruecos.

Madrid, 21—8

**Qué fué buena, qué fué mala y a puñaladas**

Expresan de Cádiz que dos tripulantes del vapor «Celia» tuvieron una discusión por si la corrida de toros había sido buena o mala.

De la discusión pasaron a los hechos, recibiendo uno de ellos una puñalada grave.

**De visita**

De Barcelona dicen que el capitán general de la región continúa visitando pueblos de la provincia de Lérida.

Algunos, como Tor, Nuris y otros, fa tos de toda comunicación, recibían por primera vez la visita de una autoridad española.



PASTORA, te quiero mucho!

Toda la familia te quiere igualmente. Mucho te debemos y agradecemos. Por tí, mis nietos se crían robustos, saludables y yo a todas horas puedo sobrealimentarme.

Leche "PASTORA," es alimento precioso para los niños, el más adecuado para los ancianos.

particular amigo don Benito Méndez Yarejano.

—Está restablecida la simpática señorita Francisca García.

Lo celebramos. —Para Las Palmas se embarcaron las bellas señoritas Rosario y María Calles y las apreciables señoras doña Jimena Rodríguez y doña Francisca Robaysa.

—Para esa capital se ha embarcado el Presidente de este Cabildo Insular y querido amigo nuestro, don Rafael Cabrera Marín y el estudiante de Náutica, don José García.

M. F.

Arsicife, 15 9 1925.

Escuela Profesional de Comercio de Santa Cruz de Tenerife

AVISO

El día 21 del actual, a las 9 de la mañana, comenzará el periodo extraordinario de exámenes en la Escuela Profesional de Comercio de esta capital, empezando por el examen de ingreso a las 9 de la mañana.

NOTICIAS

La Inspección general de Prisiones ha dado órdenes para que sea conducido a la Prisión Central de Carretera, el recluso de Las Palmas, Santiago Rodríguez y Rodríguez.

En Arucas, ha detenido la Guardia civil, como autor de un robo de alhajas a otro vecino del mismo pueblo, a Pedro Vega Jiménez, quien por disposición del Juzgado correspondiente ha ingresado en la cárcel del partido. Las prendas fueron recuperadas.

Pérdida de un reloj de pulsera.—Se rasga al joven que el sábado recogió en una de las egurgas del servicio urbano, un reloj de pulsera que una señora dejó olvidado en un paquetito, al bajar de ella en la Plaza de Weyler, lo entregue en la redacción de este diario, donde se le gratificará, si así son sus deseos.

Por la Superioridad le ha sido aceptada la renuncia que del cargo de Director de esta Escuela Especial de Náutica, ha hecho nuestro distinguido amigo don Juan M. de Foronda.

MEDIAS y calcetines, se ha recibido nuevas remesas con los últimos coloridos de moda y a precios sin competencia, casa Honorio Arienza, San José, 38.

El Observatorio Central Meteorológico, dice a la Dirección facultativa del puerto, en telegrama de ayer, lo siguiente: "Tiende a empeorar tiempo en Cantabria, Galicia y costas de Marruecos."

Se necesita

un joven de 14 a 16 años, con conocimiento de oficina. Para informes, en el Hotel «La Igualdad», habitación número 5, de 12 a 2 de la tarde.

20 mil pesetas al seis por ciento

Se facilitan con primera hipoteca sobre fincas rústicas.—Inmará Teodosio Amaral, en Tacoronte.

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

SECRETARIA.—ANUNCIO

La Comisión Permanente de este Excmo. Cuerpo acordó conceder a los Ayuntamientos de la Isla que no han contestado el requerimiento por esta Corporación se les hizo, respecto a si prestaban su conformidad a que la Administración del Impuesto de Cédulas personales se efectuase con entera independencia por el Excmo. Cabildo un plazo de 20 días a fin de que se sirva comunicar la resolución que estimen pertinente respecto a este extremo, y en caso de que no se reciba respuesta alguna, elevar el expediente a la Superioridad, para que adopte la resolución que preceda.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Septiembre de 1925.—El Secretario, A. Lara Zárate.—V. B.º: El Presidente Brotons.

Solar En el barrio del Perú, cerca de la Quinta del doctor González Pérez, se vende un solar de 3.690 metros cuadrados. Informes: Alfonso XIII 18, tienda

Carbon de brezo y cok, SE EXPENDE en el depósito de la calle de Santa Isabel, número 1, a todas horas. El carbón vegetal es el tan acreditado que vendía don Pedro Miranda, en su local en la misma calle.

Sociedad de Teléfonos DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se pone en conocimiento de los señores Accionistas que, desde el día 18 del corriente pueden presentarse en el escritorio del señor Tesorero don Guillermo Guigou, calle de San José número 16, los martes, jueves y sábados hábiles, de 3 a 5, de la tarde, para reintegrarles del valor de sus acciones, previa presentación de los títulos correspondientes.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Septiembre de 1925.—El Secretario Contador, Francisco G. Renshaw.

HOY SE OLVIDO de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana Loza y Cristalería Izaldo Seris, 40, frente al Teatro

CURSO 1925-1926

Preparación de alumnos y alumnas para ingreso y asignaturas Bachillerato, Comercio y Normal, por profesores competentes de ambos sexos, por procedimientos modernos y prácticos de enseñanza.

Enseñanza de las Matemáticas (Aritmética, Álgebra, etc.) prácticamente explicadas por profesor especializado de reconocida competencia.

CLASE ESPECIAL DE FRANCÉS Academia de Taquigrafía

Clases de cultura general para señoritas (NO COLEGIO)

Razón: Comisaría de Vigilancia en el Gobierno Civil, señor Pino, y en Miraflores, 28.

Para los cosecheros

Grande existencia de varas para estacas y sustitución de cañas SE VENDEN en pequeñas o grandes cantidades, en la fabrica LA NOBLEZA, en Plaza de la Constitución, número 2.

Venta de un chalet

Se vende un chalet amplio, con todas las comodidades necesarias para una familia numerosa, (agua a presión, tubería para agua caliente, etc.), situada a la altura del Gran Hotel Quisisana, rodeado de terrazas y jardines acabado de fabricar y deshabitado.

Corresponde a esta propiedad un magnífico garaje que tiene cabida para dos automóviles, palomar y un gran campo de "tennis" con todas las medidas reglamentarias. La entrada de esta propiedad es por la calle 25 de Julio.

Darán razón en la misma finca o en la calle de Imeldo Seris núm. 108 (A). Teléfono, núm. 67.

EL CISNE

Mercería y Novedades — PEREZ GALDOS, 2 —

Acaba de recibir un bonito surtido de velos de mañana



TODO EL MUNDO SABE QUE



CINZANO

Es el nombre del más higiénico, exquisito y aromático Vermouth, hecho exclusivamente con VINO MOSCATEL puro y con saludables y escogidas plantas que se encuentran en las altas cimas de los Alpes piamonteses. Al contrario de otros Vermouths, que se hacen sin vino y que no tienen otra recomendación que la del fabricante, el Vermouth Cinzano se hace con zumo de uva y tiene la recomendación de muchos millones de consumidores. Y es que la bondad absoluta de este VINO Vermouth está tan por encima de todas sus imitaciones, que no hay consumidor que no proclame la supremacía del Cinzano.

Cuando quiera usted beber el mejor vermouth, pida UN CINZANO

Los Cambulloneros

Candelaria, 24 Teléfono 2-7-7

La mejor mantequilla del mundo MARCA "ANCLA" SIEMPRE FRESCA.

Una espaciosa casa

situada en sitio céntrico de esta población, propia para cualquier clase de industria, SE VENDE.

Tiene dos hermosos patios, quince habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, tres retretes y azotea.

Razón: calle Santa Isabel, número 1 (Depósito de carbón).

Mostrador de cristales

dos vitrinas y mesa de escritorio, todo, se venden muy barato y todo en perfecto estado. Puede verse en la Fotografía de LASERNA, Cruz Verde, 8

Importante

Se realizan a precios sin competencia las grandes existencias de calzados de todas clases. Antes de comprar visitar

EL BARATO calle de San José, 28

Electromotores Siemens Schuckert

de alto rendimiento, lo que supone: elevada potencia efectiva, resistencia a las sobrecargas, reducido consumo de fluido.

Electrobombas Siemens Schuckert

para uso casero, industrial y agrícola. Pantallas eléctricas para fincas, hoteles, etc., por medio de los

Grupos electrógenos Siemens Schuckert

Para gasolina y petróleo.

Material de instalaciones Siemens Schuckert

Especialidad: Tubo PESCHEL de acero esmaltado. El más resistente y a la vez el más elegante. Propio para instalaciones en fábricas y para montajes empotrados en edificios nuevos. ¡CONSULTELO CON SU INSTALADOR!

Lámparas Wotan, Wotan Nitra y Opalina

de gran intensidad luminosa, reducido consumo de fluido y larga duración.

¡PIDASE POR TODAS PARTES!

SIEMENS-SCHUCKERT. — INDUSTRIA ELÉCTRICA S. A.

Marina, 9 — Santa Cruz de Tenerife.

Gran quincena de septiembre

Aumente el valor de su dinero aprovechando los beneficios de nuestras rebajas por fin de temporada. Si V. es amante de las buenas adquisiciones, si estima en algo sus intereses, si sabe apreciar lo que valen y significan estas rebajas, visítenos ahora. Ahora como nunca le brindamos una extraordinaria ocasión para adquirir

Calzados baratos

Nuestros precios baten el record de lo barato barato

Disponemos de grandes lotes en calzados de charol y piel de Rusia de color, que venderemos a 7, 8, 9 y 10 Pesetas.

Siempre nuestra casa será la que más ventajas le ofrezca.

PALACIO DEL CALZADO

Valentín Sanz, 16. Santa Cruz de Tenerife

Resguardos para participaciones de Lotería. De venta en la Imprenta García Cruz.

PARA LÁMPARAS Y COCINAS PETRÓLEO

"SUNFLOWER"



VACUUM OIL COMPANY OF CANARY ISLANDS S.A.E.

MATERNIDAD Y CLINICA

Rambal de Pulido, No. 27
INSTALADA CON TODO EL MATERIAL MODERNO ESPECIAL PARA PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MUJER Y DE LOS NIÑOS.
Rayos X—Lámpara de Cuarzo Incubadora para prematuros y débiles.
DIRECTOR: DR. ADALBERTO RODRIGUEZ
Diplomado de la Facultad de París
Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5
Teléfono 660

Taller de Relojería y Mecanografía

Esta casa acaba de ampliar su taller para toda clase de reparaciones tanto en relojería, como en máquinas de escribir y gramófonos, contando con buenos mecánicos y relojeros, garantizando sus buenos trabajos y su inmediata entrega.
OPTICA AMERICA
Alfonso XIII, No. 58 (Frente al Estadio Isaura).

A los consumidores de carbón Cok y vegetal

El almacén de carbón MI BODEGA, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, el acreditado carbón de bico y de cok, que con tanto desahogo ha procurado siempre esta casa, consiguiendo las mejores calidades de este artículo, para que sus clientes puedan estar conformes y no dejen nunca de comprarlo en esta casa.
A la inmejorable clase de carbón, le seguimos el buen servicio a domicilio que tiene establecido, pues al recibir el aviso del cliente, se le entrega con la mayor prontitud. Los precios son siempre a la altura de la mayor competencia.
No confundir: MI BODEGA, frente a la Plaza de Viver y Parque de Artillería.

Deje V. de usar bragueros!

Representante de los aparatos de Brooks para la Quiebradura o Hernia
JOHN BETTLETON
(Electricista Terapéutico, Masajista y Callista)

Masaje y todas clases de electricidad para Ciáticas, Reumatismo, Gota, Estrabismo, Debilidades general, Parálisis, Insomnios, etc., y todas las dolencias.
Curación de callos y todas las enfermedades de los pies con muchos cuidados.
Jesús Nazareno, 4. — Santa Cruz de Tenerife.
Ex profesor del Hospital Nacional de Londres. — Consultas: A las 12

ANALGIAL

Lo mejor para calmar instantáneamente dolores de cabeza, jaquecas y neuralgias.
Tome V. un sello y a los pocos minutos obtendrá una sensación de bienestar que le hará pasar un día feliz.
De venta en farmacias. Cujita: 40 céntimos.

"COSTUMBRES CANARIAS"

Esta obra del notable escritor Isaac Viera, editada por la Casa Renacimiento, de Madrid, se halla de venta en la Librería de Delgado Yumar, en esta capital, y en la de don Francisco Miranda, en la Crotova.

Consultorio Médico - Quirúrgico

Dr. Alvarez del Río y González
MEDICO DEL HOSPITAL CIVIL
Consultas de 2 a 5 Dr. Allart, 42. Teléfono 117

HISPANIA. Compañía General de Seguros

La más importante en España en el ramo de accidentes del trabajo
Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; Accidentes individuales; individual y por agrupación; Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria; Tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.
Aguata en Sta Cruz de Tenerife. — Juan P. Schwantz, Sabino Barthelet y C.

Clínica Costa e Instituto de Terapéutica Física

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Bergoiné para obesidad
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.
No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6.
Gratis para los enfermos todos los días de 6 a 7.
Viera y Clarife, núm. 52

SANATORIO

Plaza 25 de Julio, número 4

Director: J. Rodríguez López
Cirujano General

Especialista en títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.
Se practican toda clase de operaciones

CONSULTAS DE MEDICINA GENERAL.—Gabinete Radiológico con los tres aparatos de RAYOS X más modernos conocidos actualmente. EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer. EL CONTACTO CIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografía. EL PERFECT DE GAYFFE para Radioterapia superficial radioscopia.

Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de la matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eczemas, otorrías, supuraciones otológicas del oído, bochis, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos, parálisis y neuralgias, etc., etc.
Aparato de Diatermia, corrientes eléctricas de inducción, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc. Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis, etc., etc.

Este Sanatorio montado con todos los adelantos modernos se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población.
Se admiten toda clase de enfermos de cirugía y medicina no contagiosos.—Inyecciones de O.T.A.
Horas de consulta: todos los días de 11 a 1. Atención los Sábados.

NOVELAS

En la Imprenta García Cruz, están a la venta colecciones de novelas de los celebrados autores siguientes:

- Xavier de Montepia
Alejandro Dumas
Victor Hugo
Julio Verne
Eugenio Sue
Mare Marie
Emilio Gaboriau
Henri Germain
Enrique Sienkiewicz
Jorge Isaacs
Ponson Du Terrail
León Tolstois
Walter Scott
Vargas Vila
y otros varios.

Tintorería PARIS

DE Alfredo Rivas Smith
Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aprestos y quita-manchas.—Negro especial para lutos.
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36 (Frente al almacén EL GLOBO)

Consultorio Médico-Quirúrgico

Dr. Rosendo García-Ramos
Horas de consulta: de 10 a 12 y de 2 a 5
San Francisco de Paula núm. 4, Esquina a Canales. Teléfono 278.

Notaría

DE Don Fernando Catalá Torregrosa
Ferrer, 41

Empresa de coches de plaza

Se presta servicio de noche avisando con anticipación. Precios especiales para bodas, bautizos, y viajes al interior.
Teléfonos: Parada núm. 11
Cobertura núm. 100

Sacos vacíos

Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Blat Navaro.

MUY IMPORTANTE

Fábrica: Imeldo Seris 2 TINERFENA Depósito: Cruz Verde 18

CASA FUNDADA EN 1.880

MANUEL HERRERA, fabricante, tiene el alto honor de presentar a la venta, para su distinguida clientela y para todos los fumadores de buen gusto, su nueva marca de cigarrillos PREDILECTOS, en cajetillas de 16, para treinta céntimos elaborados con clases selectas de tabaco habano Vuelta Abajo, y recomendada clase económica TRIUNFO, en cajetillas de dos piezas por diez céntimos.

AGUILA TINERFEÑA

FÁBRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS-DE M. MORALES CLAVIJO
Calle de Suárez Guerra, esquina a Pérez Galdós

Al tener el honor de hacer presente a mi numerosa clientela y al público en general de toda la provincia, que dentro de breves días aparecerá mi nueva marca de cigarrillos denominados PREFERIDOS para vender a 0.30, cábeme la satisfacción, al mismo tiempo, de recomendarla y de hacer público, que es la única elaboración de cigarrillos que se confecciona en Canarias con la mejor higiene, pureza de tabaco, exclusivamente de la isla de Cuba, y presentados elegantemente. Visítala esta importante fábrica.

Vista hace fé
La marca "PREFERIDOS" serán los PREFERIDOS

¡FUMADORES!

En breve pondrá a la venta la acreditada fábrica

LA LUCHA

los nuevos cigarrillos marca EXTRA-HABANA EMBOQUILLADOS y EXTRA-HABANA CILINDRICOS



No dejéis de pedir en todas partes los cigarrillos LA LUCHA, que son los mejores que se fuman.

Ostras frescas de Ostende. Faisanes. Perdices. Langostas frescas. Langostinos frescos. Mantequilla (extra especial) en barras de 1 libra.

Llegarán

para Restaurant BONNET, Candelaria 26, el día 19, por vapor "EBOE"
Admitimos encargos con tiempo para que no hayan quejas, pues se reciben pequeñas cantidades.

Tenemos hoy

Dátiles Caliphat, especiales, en cajitas de cartón de 2 libras y media.
Agua-cates — Mangos

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores Sancho II, Santa Ursula y Buro
Para informes: Marina 49.—Teléfonos 529 y 514.

YEOWARD LINE

SALIDAS DE SEPTIEMBRE PARA LIVERPOOL
Día 2, vapor Andorinha
Día 5, vapor Avoca
Día 12, vapor Alondra
Día 19, vapor Aguilá
Día 26, vapor Ardeola

Estos vapores tienen aneco disponible para fríos y reúnen las mejores condiciones en sus toldados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para Liverpool.
Tarifas de fletes y otros informes, pueden obtenerse de su consignatario, Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 43.

Fred. Olsen Line

Línea de vapores fruteros
SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE

LONDRES
Día 9.—SAN CARLOS
Día 16.—BUENAVISTA
Día 23.—SAN JOSE
Día 30.—SAN CARLOS
DIEPPE
Día 5.—SAN MATEO
Día 12.—SAN ANDRES
Día 19.—SARDINIA
Día 26.—SAN MATEO

Alvaro Rodríguez López
Oficinas: Marina, 49. Teléfonos: 529 514.

Rochling, Menzell & Co.

Línea de Vapores Fruteros
Servicio fijo quincenal con salida los VIERNES a media noche

El magnífico y rápido vapor WESER

Hamburgo

admitiendo frutos sobre y bajo cubierta.
Todos estos buques tienen ventilación eléctrica.
Se admite frutos para Copenhagen con trasbordo en Hamburgo.

Para informes y pedidos de huecos, Maximiliano Díaz Navarro, San José, 20.

Compañía Transmediterránea

El magnífico vapor coque Mallorca

saldrá de este puerto, para los de Cádiz y Barcelona el próximo viernes 25, a las 6 de la tarde, admitiendo pasajeros, carga general y frutos, en las inmejorables condiciones que esta compañía tiene acreditadas en su ya dilatado servicio.

Para la adquisición de pasaje, e informes sobre los mismos dirigirse a la delegación de la compañía, calle de la Cruz Verde, 24.
Para despacho de carga y cuanto con ella se relacione, a su agente en esta plaza, Manuel Cruz Delgado, calle San José, 10.

Obras de Paul de Kok. De venta: Imprenta García Cruz.

Roland Linie

El rápido vapor frutero CAVALLA

cargará en este puerto el Viernes 25 del actual directo para Hamburgo y Bremen sin trasbordo, admitiendo los frutos bajo y sobre cubierta.

Nota.—También se admiten frutos para Copenhagen, Stokolmo y Oslo.

Para informes a su Agente Manuel Cruz, calle de San José número 10.

Academia municipal de Música

de Santa Cruz de Tenerife

Clases de solfeo. Instrumentos de cuerda. Viento-madera. Viento-metal y Percusión.

ENSEÑANZA ABSOLUTAMENTE GRATUITA

INAUGURACIÓN DE LAS CLASES 1 de Octubre de 1925

INSTALACION COMPLETA DE PERFORADORAS MECANICAS

POR AIRE COMPRIMIDO PARA GALERIAS

Compresores y martillos marca FLOTTMANN. Barrenas de acero sueco. Tuberías de acero especial. Toda clase de accesorios. Piezas de repuesto.

Siempre existencias

Instalaciones completas desde Pesetas 6.000'00

JUAN J. MOECK

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife
Calle del Doctor Comenge (antes San Francisco) números 6 y 8 (Instalación provisional)

Capital, 100,000,000 de Pesetas.—Central, Madrid, Plaza de Canalejas núm. 1

Sucursales y Agencias:—Alicante, Alcoy, Albacete, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez, Linares, Las Palmas, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraña del Pisuerga y Zaragoza.

El Banco Hispano Americano realiza toda clase de operaciones de Cambio, Bolsa y Banca en condiciones muy ventajosas. La sucursal de Tenerife continúa las operaciones de Banca de los señores Nicolás Dehesa y compañía, que eran a su vez sucesores de los señores Millar, Wolfson y Co. Limited.
Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4